



江苏推选

感动热线
025-96060

封12

责编:张虎 美编:陈恩武 组版:谈雷
2013.11.29 星期五

昨天，盐城的气温已经到了零下，而王立明在这之前就已经将准备好的厚棉被，发给了宿舍里的每位学生，这些都不收学生掏一分钱。创办民办学校本身是为了赚钱，而盐城人王立明却吸收西部贫困地区学生，免费提供培训和住宿。不仅如此，他还自掏腰包给学生发放生活补助，给学生报销车票，帮助贫困家庭。几年来，王立明投身公益事业的花费达300多万元，而自己的学校却还负债70多万。因为对待学生跟对待自己孩子一样，学生们都不喊他王校长，而是称呼他“王爸爸”。

现代快报记者 姜振军 文/摄



王立明每天都要到宿舍了解孩子们的生活情况

盐城民办职校校长王立明，3年来自掏300多万为山区孩子提供免费培训 帮361名贵州娃走出大山 孩子们都喊他“王爸爸”

结缘
一次对话后，他立志带孩子们走出大山

王立明是盐城市亭湖区人，1960年出生，在兄弟姐妹8人中排行老三。“过去兄弟姐妹多，都是拿鸡蛋抵学费。”王立明小时候学习很刻苦，高考落榜后他拜师学艺，学了一手裁剪制衣的好本事。王立明并没有满足现状，1983年，他以自己名字命名创办了盐城市立明服装学校，从事服装培训。“那时非常吃香，培训的人都要排队。”经过20多年的打拼，王立明成了知名的民办校长。

3年前的一次对话，改变了他人的人生轨迹。2010年，王立明到北京参加中华职教社的一个会议，他一直记得当时职教社领导与自己的对话：“王校长，是否愿意承担国家‘同心温暖工程’，为山区初中毕业的孩子实施免费培训，帮他们走出大山。”“我也是穷苦孩子出身，带孩子走出大山义不容辞。”王立明的回答毫不犹豫。

当年8月，王立明第一次去贵州毕节挑选生源。他说，因为是免费培训，当地人把自己当成了恩人，家长和孩子们的热情非常高，一下子来了400多名孩子报名，“面试3天，录取名单都出了，在家长和孩子的再三请求下，最后我又追加了两名。”

“我当时就提醒他了，可是他听不。”王立明的大哥王立涛负责教务工作，“学校只能容纳200多人，他一下子就招了192个贵州孩子，这以后还怎么招生赚钱啊！”哥哥的担心并不多余，当年学校只招了15名收费的学生。王立明说，钱可以慢慢赚，但帮孩子学习知识、培训专业，那是国家的爱心工程，不能耽误。

惜缘
不仅免费培训，还要让孩子们住好吃好

“孩子们第二年就要来盐城培训了，咱们宿舍连空调都没有，不行，我要重新装潢。”王立明的想法遭到了包括妻子、大哥在内的所有人的反对，他们提出，“房子是租的，贵州的孩子已经免学费了，没有必要再增加其他投入。”

虽然平时有事都跟大伙商量，可这件事却让王立明“铁了心”。记者看到，教室和宿舍都铺着地板砖，学生宿舍里还有空调、彩电、淋浴房、洗衣房。“这一装潢就花去了好几十万。”王立明的妻子游登美向记者“诉苦”。

“我们是拎包入住，除了每个月要交450元伙食费外，其他不收一分钱。”2011年8月份，第一批192名贵州学生来到盐城市立明学校，开始为期一年的学习生活，主要参与海员、航空服务和列车服务专业的培训，“我们是第三批了，共55个人。”贵州学生赵琼说。

“王校长还把贵州往返盐城的火车票给报销了。”3年来，王立明总共收了361名贵州学生，给学生们报销的火车票和汽车票已有厚厚一叠。“山里的孩子都不容易，能走出大山是好事，我也是尽自己所能，多帮一点是一点吧。”

每个月，贵州的学生还能领到20张王立明给他们制作的购物票。“到学校的爱心超市里，每张可以当5块钱用呢。”学生们说，学校还给每个人发50元的生活费，“有了这150元，我们在学校里吃、住不用再花一分钱。”

3年投入300多万，儿子的买房钱都用上了

“你们不知道，老王把准备给孩子买房的钱都搭进去了。”游登美刚要开口，王立明立刻打断：“房子只是个住所，不能影响孩子们，这可是他们的未来啊。”原来，王立明22岁的儿子在北京机场上班，本来夫妻俩打算用过去积攒的钱为孩子在北京交个首付，如今为了给贵州的学生们免费培训，这几年学校不仅没赚钱，还把准备留给孩子买房的几十万也搭进去了。

“他还差我10多万呢，上学期的工资也没给全。”大哥王立涛插话说，王立明为了做这事，借了亲戚朋友70多万呢。王立涛说，学校租住在盐城市亭湖区东仓路第三中学内，每年租金20多万，还有15位教职工的工资。3年来，学校为贵州的孩子们付出了300多万。

“他付出的远远不止这些。”东仓路社区副书记王丽泓对王立明的情况非常清楚，“每年他都到社区帮助贫困家庭，还义务捐款。”30年来帮助了5千多人免费培训。

续缘
学生毕业了，还在电话里喊他“王爸爸”

在东仓路附近的街头，每到周末，商贩们就能看到一群天真烂漫的学生，排着长队行走在街上。领头的是位中年男子，身体微胖、面目慈祥，走起路来稍有些跛，不时地向队伍的后面回望、驻足、招手。

“他们就是王校长和他的贵州学生。”周围街坊都已经熟悉了这样的背影。“星期天，我要带孩子们出来走走，见见世面。”王立明说，平时上课都没时间，只有周末才能带他们到市区转转。

“我们刚到盐城时，什么都不熟悉，王爸爸就陪我们几个女生去批发市场买衣服。”贵州威宁县黑石镇的陈珂至今还记得王校长亲自帮他们挑选、讨价还价的场景，“当时就感到很温暖。”

因为得到无微不至的关怀，贵州的孩子把刚到学校喊的“王校长”改口为“王爸爸”。女生宿舍管理员苗阿山跟记者讲起一件事：2012年11月的一个深夜，贵州学生赵超突发急性心肌梗塞，疼得在床上直打滚，王校长得知后，亲自开车送他去盐城市三院看病，没有让孩子家里花一分钱。

“住院期间，王校长的妻子熬鸡汤，买营养品送到医院，并安排专人照顾。”苗阿山说，赵超出院后，王立明听说他家庭非常贫寒，又资助了2000元，让他补充营养。

“我这里有学生带给我的腊肉，要不你带点走，反正我也吃不完。”王立明笑着对记者说，贵州学生虽然家境不好，但懂得感恩，“春节返校后我总能收到学生带来的腊肉，加起来有一大筐呢。”如今这里的贵州学生已经是第三批了，毕业后的学生绝大部分都在大城市的机场工作，有的还继续上学深造。

虽然毕业了，但过年过节贵州学生还经常打电话给王立明拉拉家常，“他们在电话里还是喊我王爸爸，感谢我带他们走出大山。”让王立明欣慰的是，虽然只有一年的培训生活，但是他和贵州的孩子们处得跟朋友一样，大家对他很尊敬，“今后我还会继续帮助山区的孩子们。”

采访中的感动
悠悠歌声里道不尽的师生情

今年1月份，因为王立明入选“中国好人榜”，现代快报记者就曾经电话联系采访，可是因为他送孩子回贵州过春节，未能如愿。昨天中午，在未提前预约的情况下，记者来到了王立明所在的学校，门卫师傅说王校长正在查看学生宿舍，“这是他每天中午和晚上必须要做的事情。”

“我的高原花海，我的青春摇篮，毕节啊毕节，我快乐的家乡……”在女生宿舍楼前，记者听到了这样的歌声。“歌名是《毕节我的家乡》，我们大多来自贵州毕节，所以经常在学校里唱，王爸爸也会，经常和我们一起唱呢。”在女生宿舍3楼，王立明正坐在床头和学生一起唱歌，一边打着拍子一边陶醉在其中。

“不好意思，让你见笑了。”一见到有人来访，王立明立即站起来和记者打招呼。他个头不高，皮肤黝黑，穿着朴素的衣服，头上已经长出了白发。

在和学生交流中，王立明一会儿询问这次成人高考的情况，一会儿了解少数民族学生的生活。在得知大家考试都过关后，从他的脸上能看出深深的欣慰。

而记者也看出了孩子们对这位“爸爸”的信任和依赖。“我们什么都能适应，天气刚要冷，王爸爸就把厚被子准备好了，我们只管来学习，什么也不用操心。”学生陈珂说，知道贵州学生们喜欢吃辣椒，王爸爸特意去购买了500斤的红辣椒，磨好以后足足装了5大桶，现在每顿饭他们都能吃到家乡的口味。

“他都是自己亲自买菜，6点钟就能在菜市场看到他。”学校老师告诉记者，为了安全卫生，王校长一大早就到菜市场挑选好的蔬菜和肉制品，“孩子们每顿饭都有肉。”

让我们分享你的感动

今年，现代快报与中央电视台再度联手，启动“感动中国·2013年度人物评选”江苏地区推选活动，并同步展开“感动中国·2013江苏十大感动人物评选”活动。

不管是个人还是单位，都可以向我们推荐你们心中的感动人物。由江苏各界精英人士、市民代表组成的专家评委会选出20名“感动江苏”候选人，公众可通过短信、网络、信件等方式进行投票。最终评选出的10人，获选“感动中国·2013江苏十大感动人物”。获奖的10人名单将同时被纳入全国的候选名单中，参与央视“感动中国·2013年度人物”的评选。

互动方式

■热线

拨打热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

■电邮

您可以写下他们的故事发送给我们，电子邮箱地址为：gandongjiangsu2013@126.com，并留下您的联系方式。

■网站

登录现代快报网
(www.xdkb.net)

■微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

■微信

在微信的“添加朋友”中，选择“查找公众号”，搜索“现代快报”(也可通过扫描二维码)，关注我们；之后将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框，加标签#感动中国#，发送给我们，并留下您的联系方式。